
Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और दिए गए प्रश्िों 
के उत्तर िीजजए।  

आठ मित्र J, K, L, M, N, O, P और Q, एक वतृ्ताकार िेज के चारों ओर एक िीट िंग के मिए बैठे 
हैं। इनिें से प्रत्येक व्यक्ति िीट िंग िें पहुचने के मिए ववमिन्न प्रकार के वाहनों का प्रयोग करिे 
हैं अर्ााि- साइककि, ट्रक, कार, टे्रन, स्कू र, बस, जहाज और हवाई-जहाज िेककन यह आवश्यक 
नह िं है कक इसी क्रि िें हों। इनिें से चार िेज के कें द्र की ओर उन्िुख हैं िर्ा अन्य चार िेज 
के कें द्र के बाहर की ओर उन्िुख हैं। N के दोनों ननक िि पड़ोसी कें द्र के बाहर की ओर उन्िुख 
हैं िर्ा इनिें से एक कार का प्रयोग करिा है िर्ा अन्य व्यक्ति टे्रन का प्रयोग करिा है। N, O 

के दायीिं ओर िीसरे स्र्ान पर बैठा है, जो स्कू र का प्रयोग करिा है। L, O के बायीिं ओर िीसरे 
स्र्ान पर बैठा है। जो व्यक्ति कार का प्रयोग करिा है वह O के ववपर ि बैठा है। जो व्यक्ति 
ट्रक का प्रयोग करिा है, वह O का ननक िि पड़ोसी नह िं है िर्ा िेज के कें द्र के बाहर की ओर 
उन्िुख है। J, L के बायीिं ओर दसूरे स्र्ान पर बैठा है। J िीट िंग िें पहुुँचने के मिए न िो जहाज 
न ह  हवाई-जहाज का प्रयोग करिा है। जो व्यक्ति जहाज का प्रयोग करिा है, वह Q और O का 
ननक िि पड़ोसी है। K जो ट्रक का प्रयोग नह िं करिा है, िेज के कें द्र के बाहर की ओर उन्िुख 
है। N िेज के कें द्र की ओर उन्िुख है िर्ा वह साइककि का प्रयोग करिा है। M िेज के कें द्र के 
बाहर की ओर उन्िुख है। M के दोनों ननक िि पड़ोसी िेज के कें द्र की ओर उन्िुख हैं।  

 

Q1. निम्िलिखित में से कौि बस का प्रयोग करता है?  

(a) Q 
(b) J 
(c) L 
(d) M 

(e) इनिें से कोई नह िं 
L1Difficulty 2 
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Q2. निम्िलिखित में से कौि ट्रक का प्रयोग करिे र्ािे व्यजतत के िाए ँसे चौथे स्थाि पर बैठा 
है?  

(a) Q 
(b) N 
(c) P 
(d) O  

(e) इनिें से कोई नह िं 
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 



 

Q3. निम्िलिखित में से कौि L के िाय ीं ओर त सरे स्थाि पर बैठा है?  

(a) J 
(b) K 
(c) L 
(d) Q 
(e) O 
L1Difficulty 2 
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Q4. निम्िलिखित में से कौि सा सींयोजि सत्य है?  

(a) J – स्कू र 

(b) K – टे्रन 

(c) P – जहाज 

(d) O – कार 

(e) इनिें से कोई नह िं 
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q5. निम्िलिखित में से कौि P और J िोिों का एक निकटतम पड़ोस  है?  

(a) Q 
(b) N 
(c) M 
(d) O 

(e) इनिें से कोई नह िं 
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Directions (6-8): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और ि चे दिए गये 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए। 

छह डिब्ब ेM, N, O, P, Q और S एक के ऊपर एक करके रखे हुए हैं, सार् ह  वे अिग-अिग 
िार के हैं अर्ााि ्: 24, 25, 36, 37, 43 और 81 (िेककन जरूर  नह िं कक सिान क्रि िें हो) (सिी 
िार ककग्रा िें हैं)।  

डिब्बा P का िार, सिी िार िें से एक न्यूनिि अिाज्य सिंख्या नह िं है। M या िो शीर्ा पर या 
सबसे नीचे रखा हुआ है। सबसे नीचे रखे गए डिब्बे का िार, ववर्ि सिंख्या का पूर्ा वगा है, ववर्ि 
सिंख्या जो एक अिाज्य सिंख्या है। केवि 1 डिब्बा, P और S के बीच िें रखा हुआ है। डिब्बा Q, 

P के ठीक ऊपर और नीचे नह िं रखा हुआ है। डिब्बा O, Q के नीचे रखा हुआ है िेककन Q के 



ठीक नीचे नह िं रखा गया है। N के ठीक ऊपर रखे हुए डिब्बे का िार, एक ववर्ि सिंख्या का पूर्ा 
वगा है। डिब्बा O का िार एक अिाज्य सिंख्या है। डिब्बा N, M के ऊपर नह िं रखा है, क्जसका िार 
एक पूर्ा वगा नह िं है। M और P के बीच िें केवि 2 डिब्ब ेरखे हुए हैं, P क्जसका िार एक 
अिाज्य सिंख्या है।  

 

Q6. डिब्बा O का भार ककतिा है? 

(a) 24 
(b) 25 
(c) 36 
(d) 37 

(e) इनिें से कोई नह िं   

L1Difficulty 2 
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Q7. निम्िलिखित में से कौि-सा डिब्बा श र्व पर रिा है? 

(a) N 
(b) S 
(c) O 
(d) M 

(e) इनिें से कोई नह िं   

L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q8. Q और 25 ककग्रा भार र्ािे डिब्बे के ब च में ककतिे डिब्ब ेरिे हुए हैं? 

(a) एक 

(b) िीन 

(c) दो 
(d) िीन से अधिक 

(d) इनिें से कोई नह िं 
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 
 

Directions (9-10): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और ि चे दिए गये 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए। 

हर्ा दक्षिर् टदशा िें चिना आरम्ि करिा है और 7 िी र चिने के बाद वह बाएिं िुड़िा है और 
8 िी र चििा है. वहािं से वह किर बाएिं िुड़िा है और 4 िी र चििा है िर्ा उसके बाद दाएिं 



िुड़िा है और 4 िी र की दरू  िय करिा है. अिंििः वह पक्श्चि टदशा िें चििा है और अपनी 
ििंक्जि पर पहुुँचने के मिए 8 िी र की दरू  िय करिा है.   

 

Q9. हर्व के आरींलभक बबींि ुके सन्िभव में उसका अींनतम स्थाि ककस दिशा में है तथा हर्व के 
आरींलभक स्थाि और अींनतम स्थाि के मध्य न्यूितम िरूी ककति  है? 

(a) दक्षिर्-पूवा, 7 िी र  

(b) दक्षिर्-पक्श्चि, 5 िी र 

(c) उत्तर-पूवा, 5 िी र 

(d) दक्षिर्-पूवा, 5 िी र 

(e) इनिें से कोई नह िं  

L1Difficulty 2 
QTagsReasoning 
 

Q10. यदि सैम, हर्व के अींनतम बबींि ुके िक्षिण में 10 म टर की िरूी पर िड़ा है तो हर्व के 
आरींलभक बबींि ुके सन्िभव में सैम ककस दिशा में है?  

(a) उत्तर  

(b) दक्षिर्  

(c) पूवा  

(d) पक्श्चि  

(e) इनिें से कोई नह िं  

L1Difficulty 2 
QTags Reasoning 
 

Directions (11-13): निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पदिए और ि चे दिए गये प्रश्िों के 
उत्तर िीजजये:  
राजेश एक बबिंद ुA से 10िी दक्षिर् की ओर चििा है और बबिंद ुB पर पहुचिा है. किर वह दायें 
िुड़िा है और बबिंद ुC पर पहुुँचने के मिए 9िी चििा है. दसूरे स्र्ान पर रोटहि जो कक बबिंद ुB 

के उत्तर िें है वह बबिंद ुQ पर पहुचने के मिए बबिंद ुP से 5िी उत्तर की ओर चििा है. किर रोटहि 
अपने बाएिं िुड़िा है और बबिंद ुR पर पहुचन ेके मिए 4िी चििा है और दोबारा बाएिं िुड़िा है 
और बबिंद ुE पर पहुचने के मिए 10िी चििा है. सार् ह  राजेश बबिंद ुC से दायें िुड़िा है और 
5िी चिने के बाद बबिंद ुD पर पहुचिा है. Q, बब िंद ुB के या िो 7 िी र उत्तर या दक्षिर् िें है. 
 

Q11. बब ींि ुB और E के मध्य न्यूितम िरूी ककति  है? 

(a) 6 िी र   



(b) 4 िी र 

(c) 8 िी र 

(d) 5 िी र 

(e) ननिााररि नह िं ककया जा सकिा  

L1Difficulty 2 
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Q12. यदि रोदहत बबींि ुE से 4 म  पूर्व की ओर चिता है, तो र्ह बबींि ुB के सींिभव में ककस दिशा 
में है? 

(a) दक्षिर् 

(b) उत्तर-पक्श्चि 

(c) उत्तर-पूवा 
(d) उत्तर 

(e) दक्षिर्-पक्श्चि 

L1Difficulty 2 
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Q13. बब ींि ुA और R के मध्य न्यूितम िरूी ककति  है? 

(a) 6 िी 
(b) 5 िी 
(c) ∜625िी 
(d) 4 िी 
(e) या िो (b) या (c) 

L1Difficulty 2 
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Directions (14-15): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और ि चे दिए गए 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए: 
 

कुछ कैं िीज छह बच्चों- U, V, W, X, Y और Z के बीच बािं   गई. Y, केवि Z से अधिक कैं िी 
प्राप्ि करिा है. V, X से अधिक कैं िी प्राप्ि करिा है िेककन वह कैं िी की अधिकिि सिंख्या प्राप्ि 
नह िं करिा है. U, Y से अधिक कैं िी प्राप्ि करिा है. U, X से कि कैं िी प्राप्ि करिा है. 
 

Q14. निम्िलिखित में से कौि X से कम सींख्या में कैं ि  प्राप्त करता है? 

(a) Z, U 



(b) Z, Y 
(c) Y, U 
(d) Z, Y, U 

(e) इनिें से कोई नह िं 
L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 

Q15. यदि जजस व्यजतत के पास सबसे अधिक कैं ि ज हैं, उसके पास 30 कैं ि  हैं और X के पास 
25 कैं ि ज हैं, तो V के पास कैं ि ज की सींख्या ककति  है? 

(a) 27 
(b) 24 
(c) 20 
(d) 33 

(e) इनिें से कोई नह िं  

L1Difficulty 1 
QTags Reasoning 
 
 

Solutions 
S1. Ans.(b) 

Sol.  
S2. Ans.(a) 



Sol.  
S3. Ans.(d) 

Sol.  
S4. Ans.(c) 

Sol.  
S5. Ans.(d) 



Sol.  
 
S6. Ans.(d) 

Sol.  
 
S7. Ans.(d) 

Sol.  
 
S8. Ans.(b) 

Sol.  



S9. Ans.(d) 

Sol.  
Distance²=  3² + 4²= 25 
Distance = 5m 
 
S10. Ans.(e) 

Sol.  
Southeast 
 
S11. Ans(d) 



Sol.  

 
 
S12. Ans(a) 

Sol.  
 
S13. Ans(e) 



Sol.  

 
 
S14. Ans.(d) 
Sol. W > V > X > U > Y > Z 
 
S15. Ans.(a) 
Sol. W (30) >V>X(25) > U > Y > Z 
 


